Korrespondenzzirkel Klassenstufe 5
Leipziger Schiilergesellschaft fiir Mathematik
Serie 1

Liebe Schiiler (und Eltern),

hier nun findet ihr die erste Serie des Korrespondenzzirkels Mathematik der
Klassenstufe 5. Als Erstes werden wir uns mit Logikrétseln beschéftigen. Fiir
alle fiienf Aufgaben habt ihr vier Wochen Zeit. Bitte schickt mir daher eure
Losungen per Post (Martin Kohl, Grimmaische Strafie 12, 1235, 04109 Leipzig)
oder per EMail (an mkohl@wifa.uni-leipzig.de) bis zum 25.Februar 2013 zu.

Die Losungen werde ich dann kontrollieren, bewerten und mit der dritten
Serie per Post zuriickschicken.

Um euch den Einstieg ein wenig einfacher zu machen, werde ich euch fiir
zwei der Aufgabentypen Musterlosungen vorstellen. Ganz wichtig sind neben
der richtigen Losung vor allem die Begriindungen und der Losungsweg.

Logik-Ritsel

Bei einem Logikriitsel soll man durch mehrere Hinweise Schlussfolgerungen zie-
hen und Begriffe wie Vornamen, Nachnamen, Alter etc. kombinieren.

Wie kann man nun vorgehen?
1. Eine Tabelle zeichnen, in der die Hinweise verarbeitet werden konnen.

2. Die Hinweise sehr griindlich lesen! Meist versteckt sich ein Hinweis bereits
im Einfithrungstext.

3. Felder bzw. Kombinationen, die durch die Hinweise ausgeschlossen werden
konnen, mit einem + versehen

4. Felder bzw. Kombinationen, die durch einen Hinweis bestétigt werden, mit
einem - versehen

5. Schlussfolgerungen ziehen
6. Uberpiifen ob die Losung den Hinweisen geniigt

Das Beispiel ist ein wenig schwieriger als die beiden Aufgaben 1 und 2, aber so
sieht man am besten, welche Techniken angewendet werden kénnen.



Ein Beispiel

Drei Schiilerinnen bekommen ein unterschiedlich hohes Taschengeld und jede
gibt ihr Geld fiir eine andere Sache aus. Welche M#dchen (Vor- und Nachname)
erhilt wieviel Geld, und wofiir wollen die Médchen dies ausgeben?

Hinweise

1. Alexandra mag Kekse. Das Madchen mit dem Nachnamen Schmidt be-
kommt mehr Taschengeld als Alexandra.

2. Bianca erhiélt 6 Euro Taschengeld.

3. Christin gibt ihr Geld nicht fiir CDs aus. Christin und ihre Freundin mit
dem Namen Richter bekommen nicht 5 Euro Taschengeld.

Richter | Schmidt | Tannert || 5 Euro | 6 Euro | 7 Euro || Biicher | CDs | Kekse
Alexandra
Bianca
Christin
Biicher
CDs
Kekse
5 Euro
6 Euro
7 Euro
Losung
Richter | Schmidt | Tannert || 5 Euro | 6 Euro | 7 Euro || Biicher CDs Kekse
Alexandra | - (24) - (3) +(23) || +(15) | - (6) - (14) -(2) -(2) | +()
Bianca + (27) - (26) - (24) - (6) + (5) - (6) - (9) +(10) | -(2)
Christin - (11) + (25) - (24) - (12) -6) | +(13) | +(8) -(7) - (2)
Biicher - (28) + (28) - (28) - (16) -(18) | + (17)
CDs + (28) - (28) - (28) -(16) | +(18) | - (17)
Kekse - (28) - (28) + (28) + (16) | -(18) | - (17)
5 Euro - (19) - (20) + (21)
6 Euro +(28) | -(28) - (22)
7 Euro - (28) + (28) - (22)

1) nach Hinweis 1, Alexandra mag Kekse

2) kann durch (1) ausgeschlossen werden

3) nach Hinweis 1, Alexandra kann nicht Schmidt heilen

4) durch (1) und (3). Da Alexandra Kekse mag, kann diejenige, die Kekse mag
auch nicht Schmidt heiflen

(5) nach Hinweis 2, Bianca erhélt 6 Euro.

(6) kann durch (5) ausgeschlossen werden
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(7) durch Hinweis 3, Christin mag keine CDs

(8) Christin kauft Biicher, da CDs und Kekse nicht méglich sind

(9) folgt aus (8) (10) Bianca kauft Cds, da Biicher und Kekse nicht méglich sind
(11) folgt aus Hinweis 3. Christins Freundin heifit Richter

(12) folgt aus Hinweis 3. Christin bekommt nicht 5 Euro Taschengeld

(13) Christin muss demnach 7 Euro Taschengeld bekommen

(14) kann durch (13) ausgeschlossen werden (15) Alexandra muss demnach 5
ro Taschengeld bekommen

(16) folgen aus (1) und (15)

(17) folgen aus (8) und (13)

(18) folgen aus (10) und (5)
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) folgt aus Hinweis 3
) folgt aus (3) und (15). Alexandra, diejenige, die 5 Euro bekommt, heifit
nicht Schmidt.
(21) folgt aus (19) und (20)
(22) kann durch (21) ausgeschlossen werden
(23) folgt aus (21) und (15). Diejenige, die 5 Euro Taschengeld bekommt, heift
Alexandra. (24) kann durch (23) ausgeschlossen werden.
) wegen (11) und (24) muss Christin Schmidt heiflen.
) kann wegen (25) ausgeschlossen werden.
) wegen (24) und (26) muss Bianca Richter heifien.
28) nun sind alle Kombinationen bestimmt und die restlichen Eintrige konnen
wie bei (20) und (23) bestimmt werden.

Kryptogramme

Bei einem Kryptogramm wird eine Rechenaufgabe durch Buchstaben oder an-
dere Symbole verschliisselt. Gleiche Symbole stehen im Allgemeinen fiir gleiche
Zahlen, unterschiedliche Symbole fiir unterschiedliche Zahlen. Mit den gegebe-
nen Hinweisen muss man nun alle moéglichen Losungen bestimmen. Auch hier
ist der Losungsweg wichtig. Man versucht entweder in den ersten beiden Spalten
oder in letzten Spalte zu beginnen und dort das erste Symbol zu entschliisseln.
Mit dem bereits Herausgefundenen kann man dann Schritt fiir Schritt die Auf-
gabe entschliisseln. Dabei ist ganz wichtig, dass man einen méglichen Ubertrag
nie vergisst!!!

Daher hier nun ein kleines Beispiel, wie eine formelle Losung aussehen konnte.

Beispiel
H A U S
+ H A U S
S T A D T



Losung

(1) Zwei vierstelligen Zahlen konnen in Summe maximal eine vierstellige Zahl
sein. Folglich kann das S nur eine 0 oder eine 1 sein.

(2a) Wiére nun S eine 0, so miisste T ebenfalls eine 0 sein, da S+S= 0 ist. Damit
wéren zwei Buchstaben mit der gleichen Zahl belegt, welches im Widerspruch
zur Aufgabe steht.

(2b) Damit kann S nur eine 1 sein.

(3) Folglich ist T=141=2.

(4) Betrachten wir nun die ersten beiden Spalten so ist H + H 4 Ubertrag =
12. Der Ubertrag kann nur 0 oder 1 sein. Da sowohl H + H als auch 12 gerade
ist, muss der Ubertrag 0 sein. Damit gilt H + H = 12. Also H = 6.

Wir haben daher bisher Folgendes herausgefunden:
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(5) Nach (4) wissen wir, dass kein Ubertrag in der dritten Spalte entsteht. Es
gilt also A+A+Ubertrag = A. Falls kein Ubertrag bei U +U = D aufgetreten
ist, so gilt nur A + A = A. Dies wird nur durch A = 0 gelost. Falls ein Ubertrag
bei U + U = D aufgetreten ist, so gilt A+ A + 1= A und daher auch A+ 1 =
0. DIese Gleichung besitzt keine Losung in den Zahlen von 0 bis 9. Daher muss
A = 0 gelten.

(6) Es bleibt daher nur die Aufgabe U + U = D zu 18sen, bei der nach (5) kein
Ubertrag auftritt.

Dafiir gibt es die folgenden Moglichkeiten:

0+0=0,1+1 = 2. 242 =4, 3+3=6, 4 +4 =8.

Die ersten drei Moglichkeiten sind nicht moglich, da dazu Zahlen benutzt wer-
den, die schon belegt sind. Damit ist U =4 und D = 8.

In diesem Fall gibt es also genau eine Losung:
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Aufgaben der ersten Serie
Aufgabe 1

Enno fragt seinen Freund Arne, was dieser am Wochenende gemacht hat. Arne
war mit drei Freunden im Kino und lisst nun Enno raten, mit wem er dort war
und wer neben wem gesessen hat. Dafiir gibt er die folgenden Hinweise:

e Die vier Freunde heiflen Arne, Jonas, Sophie und Stefanie; ihre Nachnamen
sind Borner, Dietrich, Simoni und Nestler.

e Arne saf} links von Sophie und rechts von Simoni.

e Nestler saf links von dem Jugendlichen, dessen vor und Nachname mit
dem gleichen Buchstaben beginnt.

e Arne saf3 links von Borner.

Hilf Enno bei der Zuordnung der Vor- und Nachnamen zu den Sitzplédtzen!

Aufgabe 2

Susanne macht einen Spaziergang durch den Park und begegnet mehreren Be-
kannten, die die gleiche Idee hatten. Um wie viel Uhr gegegnet Susanne an
welcher Stelle des Parks wem (Vor- und Nachname)? Nutze die folgenden Hin-
weise:

1. Diana begegnet Susanne um 15.49 Uhr.

2. Die Bezeichnung der Stelle, an der Susanne auf Edwin trifft, ist um genau
einen Buchstaben kiirzer als die Bezeichnung des Ortes, an dem ihr die
Person namens Stadler {iber den Weg lauft.

3. Georg, der nicht Hansen heif3t, begegnet Susanne irgendwann nach 15.30
Uhr bei der Briicke.

4. Direkt nach der Begegnung mit der Person namens Becker bei der Kapelle
lduft Susanne - nicht am groflien Rosenbeet - Nadine iiber den Weg.

Ordne die Zeitpunkte (15:22 Uhr, 15:36 Uhr, 15:49 Uhr und 16:07 Uhr), zu
den Vornamen (Diana, Edwin, Georg und Nadine), zu den Nachnamen (Becker,
Hansen, Otto, Stadler) und den Orten (Briicke, Kapelle, Pavillon und Rosen-
beet)!

Aufgabe 3

Finde alle moglichen Losungen! Gleiche Variablen stehen fiir gleichen Zahlen,
unterschiedlichen Zahlen fiir unterschiedliche Zahlen von 0 - 9.
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Aufgabe 4

Finde alle moglichen Losungen! Gleiche Variablen stehen fiir gleichen Zahlen,
unterschiedlichen Zahlen fiir unterschiedliche Zahlen von 0 - 9.
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M O N A T
Aufgabe 5

Jeder kennt wahrscheinlich die heute sehr populédren Sudokus. Dies ist eine Va-
riante davon. In den entsprechenden abgegrenzten Bereichen miissen die Zahlen
von 1 bis 9 eingetragen werden. Ebenso diirfen spalten- und zeilenweise die Zah-
len von 1 bis 9 nur genau einmal vorkommen.




